



达川区教科局严守校园防控“第一关”

连日来,达川区教科局把疫情防控作为当前工作的重中之重,主动作为,迅速行动,严防新型冠状病毒肺炎疫情在师生中传播。

强化联防联控 坚持每日报告

自新冠肺炎疫情发生以来,达川区教科局每天定时汇总上报教科系统疫情防控排查情况。目前,已排查教职员工 9588 人次、学生 106938 人次,对精准排查出的与湖北籍人员接触的 54 名师生建立台账,实行专人专项跟踪“一对一”关注、专人专报。全区学校实行“一测二拍照三留置四上报五处置”的校园进出管理制度,实行实名登记和体温检测,严禁无关人员进出校园,严守校园“第一关”。

走进达川区逸夫小学,记者观察到,学校设立有体温检测处、废弃口罩回收处,校园已进行全面消杀。此外,还购置了必要的防控物资。“全区教师通过多种途径,为每名学生建立了健康档案。”达川区教科局相关负责人表示。

强化层级管理 不漏一名师生

为坚决打赢疫情防控阻击战,达川区成立区教科系统新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组,实行“领导小组—督学责任区—学校”三级挂包层级负责机制,统筹指导各学校(单位)开展科学防控。

“我们采取了‘学校—年级—班级—教师’四级摸排筛查的方式,不漏一名师生。”达川区教科局一工作人员介绍道,该区教科系统成立了防控指挥部,组建了 6 个工作组,制定工作方案,细化工作流程,全面安排部署,明确各学校(单位)“一把手”为疫情防控排查第一责任人,将各项工作落到实处。

强化教育引导 线上远程教学

为遏制新型冠状病毒肺炎疫情影响,该区设立了 4 个疫情防治心理疏导室,开通心理辅导热线,引导全区师生正确面对疫情;利用 LED、宣传栏、校园广播等宣传有关公告和规定要求,普及疫情防护知识,营造了群防群控的良好氛围。此外,达川区教科局还结盟中央电教馆、成都七中,为学生开展远程直播同步授课,利用“一师一优课、一课一名师”等优质教学资源,实现线上远程辅导,让学生宅家不停学、不停训。

“现在儿子通过网上远程直播在家也能学习,老师在线上也能辅导。”家住达川区南城的龚女士告诉记者,儿子读初三了,突如其来的疫情曾一度让她为儿子的学习进度十分担忧,现在有了网上授课,她总算松了一口气。

强化督导检查 实行三级督查

针对当前新冠肺炎疫情形势,达川区教科局建立“领导小组暗访督查、局分管领导带队抽查、督学责任区全面督查”的三级督查机制。

“我们还建立了一套统一的督查标准。”达川区教科局相关工作人员说。记者随后看到该局制定的《督导检查表》,共设置 8 大类督查内容,逐条检查并列出了一些具体问题。

据了解,截至目前,达川区 8 个督学责任区已完成第一轮全覆盖督查,抽查完成率 100%,暗访覆盖率达 60%,全区教科系统目前尚未发现新冠肺炎确诊病例和疑似病例。

(罗崇军)



疫情是警报,防控是使命。自新冠肺炎防控工作启动以来,达川中学立即成立了新型冠状病毒感染的肺炎防治指挥部,召开了专题工作会,布置相关工作,并随着防控形势的变化不断完善工作举措。根据工作需要,全校教职工结合各自岗位职责相继投入工作,而有那么一群人,早在此前已主动放弃春节假期,忙碌于各项防控工作之中,办公室主任周炆就是其中之一。

穿着睡衣去上班

穿睡衣吃泡面

他在防控最前沿

“周主任,你咋穿着睡衣来上班啦?”
“什么?”听到前来上班的李老师疑问,正伏案拟写当天相关防控工作安排的周炆闻声抬起头来,看看自己身上,“不好意思,早上不到七点钟起来,想到防控工作还有好多事情没有处理,洗了一把脸,拿了一盒奶,戴上口罩就直接赶到办公室了,完全忘记换睡衣这个事。”为了全心投入工作,他把老婆和两个孩子也都安排去了宣汉岳家,一个人回工作岗位履职。因为工作太忙,家中又无人煮饭,一日三餐他只能自己随便炒个菜应付。连续一周多,他独自在办公室加班至晚上 11 点,回家晚了就煮泡面。这个春节很多人吐槽

在家长胖了,周炆却因疲劳和营养跟不上,瘦了不少,但他心态极好,“据说康师傅口味上百种,我要一个一个地去品尝。”

从早上七点多点儿来校,不知不觉过去差不多一个小时了,防控人员值班工作安排、毕业年级管理人员视频会议安排、昨天筛查出来的师生信息个别数据异常情况核查清单等都处理得差不多了,今天的值班人员也陆续到校,周炆站起身来,准备去逐一安排人落实。

这是正月初六早上,达川中学办公室的一个片段,这同样还是周炆自正月初四以来,每天工作的开场曲。

线上线下的忙而有序

“这是教职工新冠肺炎防控信息统计表,请大家如实填写,每天按通知的时间准时完成。”

“这是昨天的疫情防控工作视频会议纪要,请大家传阅、分享。”

“请各位领导认真学习贯彻以下链接内容,并向所属年级组和处室人员传达、分享。”

“明天上午 9:00 学校将在钉钉 APP 举行疫情防控工作视频会,请参会人员注意按时参会,正确操作。”

每天,在达川中学行政管理微信群、教职工群里,大家都会看到周炆涉及新冠肺炎疫情防控的相关工作要求或通知。在周炆的办公电脑桌面,近几天制作的各类文件、宣传文稿、数据表册等文件密密麻麻地占据着电脑桌面,因为还没有来得及整理,桌面显得有些凌乱。写文稿、安排会议、安排相关人员、整理会议纪要、发文件、采集数据、校园防疫宣传……大量的工作让他觉得时间完全不够用,很多时候,他中午就在办公室将就吃桶方便面,几口囫圇吞完又立即投入工作。

正月初三,大多数同事还在度寒假春节,其实,按原定的值班安排,周炆在春节前早就完成了寒假值班任务,但面对疫情防控,他主动向领导申请立即返校工作,自到岗以来,他每天早出晚归,并一直坚持。

全校师生九千多人,每天各种数据的采集、筛选、排查是必须认真落实的重要工作。很多人平时不太熟悉或不习惯网络上处理数据,周炆为了让大家尽可能简单、便捷操作,避免因不方便操作而出错或者误时,他认



真研究网上推出的 WPS 表单,结合上级要求的数据采集项目更新、优化模板,然后再发送给教职工,或者通过班主任转发每一个学生,这样师生就只需按照表单内容填空提交即可,免去保存、发送等繁琐操作。

十多天来,结合学校防控工作、延期开学期间网络教学和开学筹备工作的需要,他拟写各类工作方案、通知、会议纪要、工作简报、督查通报等文案二十多个,安排疫情防控专题会、智慧校园专题会、网络教学视频专题会、班主任工作会等八次,除此之外,他还得和值班人员一起处理各种统计数据。

“你一天干这么多事,当真让人觉得你有三头六臂。”笔者和他开玩笑。

“其实,在这场疫情面前,武汉很多人光是为了活着就得拼尽全力。那些逆行的医生、军人、警察,他们也是血肉之躯,跟他们义无反顾地扑向疫情最前沿的大无畏壮举相比,我们这点辛苦真的不值一提。何况,面对九千多师生,面对将要开学的压力,还有很多工作要做,在这个时候,我们党员干部就应该冲在前面。”周炆说完又埋头投入工作。

(四川省达川中学 杨华)